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igéretünkhöz hiven, lássuk most azt, 

mindig csak az anyákról beszélek, 
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— Kéziratok nem adatnak vissza. 

Gyermeknevelésünk. 
(Harmadik közlemény.) 

(Sp. J) Folytassuk tovább a gyermekneve 

lésről szóló elmélkedésünket s közelebbről tett 

hogy hol 

kezdődik az édes anya nevelői munkássága az 

ő szive magzatával szemben. 

Kiülönösnek tünhetik fel sokak előtt, hogy 

mintha bi- 

zony az édes apáknak nem is volna semmi kö- 

telességük gyermekeikkel szemben. Mintha össze- 

dugott kézzel kellene nézniök, hogy az édes 

anya, mint végzi az ő önfeláldozásig menő, élet- 

emésztő nevelői munkásságát. 

Most csak az anyákrób beszélünk. Majd rá 

kerül az apákra is a sor, a kiknek szent köte- 

lessége élettársuknak a gyermeknevelés nehéz 

munkájában segitségére, támogatására lenni. 

Visszatérve tehát tulajdonképeni tárgyunkra, 

mindnyájan jól tudjuk, hogy az édes anya ne- 

velői munkásságának már gyermekének világra 

jövetele előtt kezdetét kell vennie. Már az u. n. bol- 

dog állapotában ügvelnie kell arra, hogy születendő 

gyermekének ép testi és lelki fejlődést biztositson. 

Boldog állapot! Van-e nép, van-e nemzet, 

a mely szebb, tartalmasabb szavakkal jellemezné 

azt az időt, midőn a házaséletben a nő magát 

anyának érezi! 

Vajjon e kifejezéssel népünk lelke, nem azt 

akarja-e kifejezni, hogy a nőnek legdrágább kin- 

cse, boldogsága a gyermeke ? 

Nem azt akarja-e kifejezni, hogy a női sziv 

igazán boldognak csak akkor érezheti magát, ha 

gyermekének élete fölött mindig, minden időben 

szeretettel őrködik ? 

A nemesebb vágyaknak, a nemesebb érzé- 

Szá- 

nakozó, résztvevő lelke balzsamot hint a szen- 

vedő sebeire; könyörületes szive fölemeli a föld- 

höz ragadt szegényt, letörli az árvák, a szegé- 

nyek inségsajtolta könnyeit. 

Ezek mind-mind nemes cselekedetek! Ál- 

dásait látjuk, érezzük naponkint: a női erények 

legszebbike. A női sziv munkásságának koronája 

azonban az, ha jó gyermekeket nevelt; ha mind- 

azokat az erényeknek a magvait gyermekei szi- 

annyi sze- 

retetlel, annyi melegséggel ápolt a saját szi- 

vében. Nagyon tévedne az, a ki azt hinné, hogy 

azok az érzelmek, azok a vágyak, a melyek a 

nő szivét érintik, vagy épen áthatják az u. n. bol- 

lom üdve, boldogsága, az ezeréves haza örök- 

dog állapotában, 

nek befolyással. Tévedne az is, a ki azt hinné, 

hogy a nőnek ily állapotban való élettani mü- 
Gyula timár ajánlatára. Az alakuló gyülés elnöke Gyar- ködése semmi nyomot sem hagyna a gyermek 

testi fejlődésében. 

A régi görög és római nők, az anyai kötel- 

mek teljesitésének e classsicus népe-ismerte, tudta 
: azt, hogy midőn a nő magát anyának érezi: 

akkor az ő szive, lelke egyedül a gyermekeé. Ha 

volt lelkének ideálja: az csak az lehetett, 

egy egészséges, szép lelkü gyermekkel szapo- 

ritsa azt a társadalmat, azt a nemzetet, a mely 

a nevelés örökszépségü eszméjét: a test és lé- 

lek összhangzatos fejlesztését a legszebb alakban 

valósitotta meg, s a melynek nevelési rendszere 

mindenha utánzandó mintául szolgálhat a mü- 

velt társadalomra nézve. 

A mi korunkban, jelen idében azonban ugy 

tudjuk, hogy a boldog állapot nem igen ró sem- 

minemü kötelességet az anyákra. 

Sokan ily állapotban is csakugy lejtik a ke- 

ringöt, csakugy izzadnak a rezgő csárdás gyö- 

nyöreiben, mint máskor. Csakugy keresik a 

legzajosabb mulatságokat, mint azelőtt. 

Hát a szivnek az érzelmeivel: hogyan ál- 

lunk Egy cseppet sem jobban E tekintetben is 

bő alkalmunk van tapasztalni azt, hogy a nagy 

világ zaján, a társadalmat irányitó eszmék s kü- 

lönösen a divat, mily romboló hatással van a 

nőre, a kinek pedig ilyenkor minden alkalmat 

kellene kerülnie, a mi a nemesebb érzelmeknek 

tisztult forrását megzavarhatná. 

A szörnyszülöttek nagy száma, a hülyék s b. 

eléggé bizonyitják az anyáknak ily állapotban 

való gondatlanságát. 

Az élet, a tapasztalat bizonyitja, hogy ma- 

holnap e legszentebb szót „anya" csak ajkaikon 

hordozzák a nők minden bensőség, minden tartalom 

nélkül. S mert üres e szó édes anya: üres lesz 

a gyermek szíve is, mely sziv aztán nemesebb 

tettekre soha sem hevülhet. Jól jegvezzük 

meg azt, hogy ott, a hol az édes anya gyöngéd 

keze, szeretete nem plántált, ott nemesebb haj- 

tásokat hiába keresünk. Az iskola, a környezet 

csak tovább fejleszthet, ápolhat ott, a hol az 

édes anya nevelői munkásságának szent nyomai 

láthatók. Az édes anya jó lelkében, nemesen 

érző szivében, nevelői hivatásának hü teljesité- 

sében van a gyermek élele, jövője, a társada- 

élete. 
Közelebbről az édes atyákról. 

— a fejlődő gyermekre nincse- 
nap városunkban. z iparos polgárság egyrészéből 

Kossuth-pártot alakitottak s képviselő-jelöltnek Éles 

Henrik volt orsz. képviselőt kiáltották ki - Kassa 

heogy ikár. 

Pártszervezés és képviselő-jelölés volt mult vasár- 

malthy Dezső ál lásából elmozditott polgármester volt. 

gyülésen az elnökön kivül Bedőházi János orsz. kép- 
viselő és Sz. Szakáts Péter iparkamarai titkár is beszél- 
tek s a jelölt programmbeszédet mondott. Kossuth Fe- 
renezhez üdvözlő iratot küldtek és meghivták az ide- 

ulazásra. A hártnak cevarmathw dr és Kassay Gyula el- 
moök ei, Szabó József szür-szabó és Biró István korcsmá- 

os aleinökel, Csilag József zálogházi könyvelő pedig 

Emlékirat a kormányhoz. Kovászna község meg- 
bizásából „Sikulus" aláirással egy ivnyi terjedelmü Em- 
lékirat jelent meg s küldetett be hozzánk. Az emlékirat 
a kovásznai erdőarányositás kérdését ajánlja az igaz- 
ságügyi s az összes kormány figyelmébe. Ugyanis D. 

Veres Gyula sepsi-szt-györgyi, Bányai Kristóf tamásfalvi, 
Miskolczi Vilmos pávai, Hadnagy Vincze és társai ko- 
vásznai, Deák Domokos és társai kovásznai lakosok 

számára 10600 hold magán erdőbirtokukat földbirtok- 
ak véve, a kézdivásárhelyi kir. törvényszék ép oly 

arányban itélte oda ezen részüket a közbirtokossági er- 
dőkből, mint a mezei földbirtokosoknak mezei részará- 
nyuk után. Ezt a körülményt pedig „roppant igazság- 
talan*-nak jelzi a füzetke teljesedés esetén, ,mert ezen 
magán erdőbirtokosok összes erdőterületük után alig 
fizetnek 500 korona földadót, mig a mezei birtokosság 
fizeti a többi 21500 korona földadót. Tovább igy kiált 
fel: ,Hát vajjon, melyek azok a székely érdekek, a 
melyeket országnak széltében-hosszában hangoztatnak? ! 

Ha még a mije van, abból is kivetkőztetni lehet a sze- 
gény székelyt! Hiszen az a 10600 hold magán erdő a 
szó szoros értelmében felfalja az 5400 hold arányositás 
tárgyát képező közbirtokossági erdőt s a mezei földbir- 
tokosságnak a 44832 hold után semmi sem jut - Ko- 
vásznán." Mi legyen tehát! czim alatt igy folytatja : 
„Részünkről a teendő már semmi! Mert az igazság- 
szolgáltatásnál kinyilatkoztatták, hogy a helyzeten vál- 
toztatni nem lehet. Elvagyunk veszve tehát! Nincs más 
hátra számunkra, ha a magas kormány javaslatunkat 
figyelembe nem veszi s a kovásznai arányositás a ma- 
gán erdőbirtokosok igényeinek megfelelően fog keresz- 
tül vitetni, minthogy a kirendelendő csendőrség és ka- 

tonaság szuronyai és golyói elé vessük magunkat. Nem 
fenyegetés ez, - ne tessék félreérteni - hanem elő- 
készület a halálra, melylyel magunkat és családjainkat 
egy fenyegető és okvetetllen bekövetkező nyomortól 

mentjük meg. Hisz egyedüli létfenntartóink az erdők; a 
mit ha elveszitünk, nem élhetünk meg tovább, mert az 

egy-két barázda föld élelmünket sem termi meg; adót 

nem fizethetünk, ruházatunkra pedig semmi sem jut. 
Végül a miniszterelnöktől és az összkormánytól egy kor- 
mánybiztos kiküldését kéri, hogy az szakértő bizottsá- 

gok közbejöltével a helyzetből kifolyó érdekeltség nél- 
küli javaslatot tegyen. Addig pedig a kovásznai arányo- 
sitás ügyét függőben tartani kéri. ,Ez az egyedüli óha- 
junk. - mondja — ezen óhajunk megvalósulása lesz 
megmentésünk! Máskülönben elveszünk mind egytől- 
egyig, ki erőszakkal, ki pedig a bekövetkezendő nyo- 

morban." 

Világnapló. 

tás egyszerüeltésére vonatkozó törvényjavaslattal. 7 
Nándor felszólalása és Széll Kálmán rövid észre 

lei után a méltóságos rendek részleteiben is megsz sza- 
vazták. – Az uj ágyukkal való kisérletezést Budapes- 
ten, Gráczban és Przemiselben befejezték s gyakorla- 
tilag már a f. évi szeptember hó 3-tól 7-ig Veszprém- 
ben tartandó nagy tüzérségi gyakorlaton alkalmazásba 
veszik. Itt a király is jelen lesz. - Exotikus vendégei 
voltak a berlini és pétervári udvaroknak. Előbbinél 
marokkoi szultán, utóbbinal a tibeti dalaj-lama 

sége járt; fényes ajándékot víve Vilmos császár és Mik- 
los czárnak, Mig a marokkoi szultán követsége, a Né- 
metországgal már fennálló barátságos viszony bizonyi- 
tékául és további biztositásául járt el, addig a tibeti 
dalaj-lama követeinek missioja azt czélozza, hogy or- 
szága a kinai fenhatóság alól kivétessék. - Bulgária 
sulyos pénzzavarából egy nagy kölcsön felvétele által 
akar menekülni. Egy párisi bank szindikatussal folyatnak 
tárgyalást 100 millió frankos kölcsön kötése iránt, 
melynek biztositásául a behozandó dohány monopolium 
jövedelmét kötötték le. - Buenos-Ayresben zavargás 
ütött ki. Egy néptömeg, diákok vezetésével tüntetést 
rendezett Roca jelenlegi és Pellegrini volt elnök ellen 
A zavargások oly mérveket öltöttek, hogy a szenatus 
és a kamara a kormány kivanságára félévi ostrom ál- 
lapotot rendelt el. — Komárov orosz generalis szomoru 

hirnevére vágyott kollegája Rittich tábornok s eljött a 
Szokol cseh morva-szileziai tornászegyesület prágai 
ünnepélyére - mely maga is tüntetés szerüen végző- 
dött - s bucsu levelet tett közzé a Narodni Listy-ben- 
biztatva a cseheket a hatalmas Oroszország pártfogá-, 
sáról. Persze hogy növeli az ily fajta biztatás a pán- 
szlav ábrándok megvalósulásába vetett hitet, miért is a 
magyarországi napi lapok hangoztatják, hogy az ily 
dolgokra s illetve azok meggátlására több figyelem 
forditandó. — Fiume az Adria gyöngye Magyarország 
dédelgetett kikötővárosa megint kimutatta fogafehérjét 
a gondoskodó kormánynyal szemben. A fiumeiak által 

sérelmesnek talált közigazgatási bizottságot a kormány 
beszüntette s helyébe kormányzósági tanácsot szerve- 
zett. Az erre vonatkozó rendeletet veleményezésre le- 
adta a reprezentancának, mely a tanusitott sok jó in- 
dulat és lojalis ténykedésre azzal felel, hogy a rende- 
letnek mindazon pontjait, mely a magyar nyelvre vo- 

natkozik, vissza utasitja. Krónikás. 

Benedek Elek ünneplése. 
Ritka szép ünnepet ült julius 6-án Nagybaczonban 

Erdővidék derék tanitósága. Közgyülése keretében le- 
leplezte Benedek Eleknek, Erdővidék nagy fiá- 
nak' életnagyságu arczképét. Ezt a képet Nagybaczon 
község tanitótestülete festette meg, hogy lerójja háláját 
Benedek iránt, ki a nagybaczoni áll. elemi iskola fel- 
épitése, a tanügyi viszonyok rendezése, a tanitói sze- 
mélyzet megerősitése, fizetésrendezés stb. körül nagy 
szolgálatokat tett Nagybaczon közönségének, másfelől, 
hogy példát adjon az önzetlen munka megbecsülésére. 

Gyermekkorom . . . 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Irta : Fülei Sz. Lajos. 

Hajlott fölém. 
Reám hullott 

Msnmttas levele. 
Fülem 
Dalolgatott mellette. . . 

T ündérmesék 

Gyermekkori álmaim. 
Csók, ha keltett, 
Megszülettek vágyaim. 

Hej, azóta 

a knetem mig élek: 
Feledhe 
Gyeke, emlékek ! 

lszik a föld. 
Irla: Benedek Elek. 

Vajjon a vén föld mit gondolt magába ? Nem gon- 
dolt egyebet: iszik és iszik. Hull az eső szakadatlan az 
én hazám földje felett s a jó öreg föld iszik, 
iszákos ember. Az ember a bortól, a föld a viztől ré- 
szegül meg. A hosszu szárazságban eltikkad, a hosszu 

ésőzéstől megrészegül. 

mint az 

Jaj de szomoru egy világ! Csak sejted, merre jár 
a nap, tündöklő arczát, áldást szóró sugarait nem lá- 
tod. Nehéz fellegek lustálkodnak fejünk felett s csüg- 
gedten lessük, mikor mozdulnak meg. Bárcsak egy kicsi 
kis helyen nyiladoznék az ég. Csak egy sugár törne ki 
a fellegek sötét, komor tömegéből. Bezzeg nem mene- 

külnénk a fáknak árnyékába, kiállanánk oda, hol leg- : 

hevesebbet süt Isten áldott napja. Még biztatnók is: 
süss, ó nap, süss, jó melegen 

Ti ott a nagy vár rosban hem tudjátok, mit jelent, 
mikor a föld reggel kezdi az ivást s vacsorakor sem 
végzi. Mikor esőre fekszel, esőre ébredsz. Ti csak bo- 
szankodtok, mi szomorkodunk. A munka vágyától égő 
szemek komoran merednek a vigasztalan sötétségbe. 
Egy esztendő reménysége kint a mezőn s a gyarló em- 
ber tehetetlenül nézi, mint vörösödik meg az illatos- 
széna, aztán a vörös szin feketére válik, sár, iszap 

megfekszi: nem széna ez már, hanem — irágya. A 
kukoricza lesárgult, a burgonya lesárgult, a rozs lefe- 
héredett, ám ez nem az érett gabona fehérsége, hanem 
a vizzel jóllakotté. Akárcsak az iszákos ember arcza: 

szintelen, fehér. S akárcsak az iszákos ember feje: üres. 
A duzzadó szemek összezsugorodtak s haj, már félünk 
az áldott nap felragyogásától is: silány, beteges sze- 

meket érlel meg meleg sugara. Semmi kétség: sápadt, 
beesett arczával közeledik a Szegénység. Talán a Nyo- 
mor. Honnét ad majd a gezdneok jó szive kenyeret az 
éhezőknek, ha nekik sem les 

A öldet, a vén földet aba okoljuk. Elvégre ő 
most is kötelességét végzi: megiszik a szakadó esőből, 
amennyi csak belefér. A többi végig száguld a hátán, 
folyóknak, patakoknak medre megtelik s im egyszerre 
csak látod, ott sem fér el, kicsap a medrekből a pisz- 

kos áradat, visz, sodor magával minden vihetőt: sze- 

gény emberek rozoga viskóját, özvegy asszony egyetlen 
malaczkáját, libát, csirkét; nehéz gerendákat, könnyü 
deszkákat s jaj Istenem, nézzetek oda, visz egy bölcsőt I 

is, hányja-veti, dobálja, lemeríti, fölbukkantja. .vaj- 
jon volt-e benne gyermek ? Talán mégis jobb lett volna, 
ha a vén föld mind egy cseppig megiszsza, mit lehulla- 
tott eennek beláthatatlan bölcsessége. 

erre jársz, mindenfelé romlás, pusztulás s vég- 
nagy szomoruság. Folyók, patakok mentén ösz- 

szetorlódva iszapos széna, gerenda, karó, száraz ág s 
pár forintot alig érő butordarabok, miket nagyon sze- 
gény emberek viskójából söpört ki az árviz, mikért 
azonban sok véres verejtéket hullattlak azok a nagyon 
szegény emberek. Hány napszámot kell dolgozniok, mig 
a viskó ujra épül, mig abban ismét lesz egy tulipúnos 

láda, egy lábas, egy pár szék s mi más. 
Bizony mondom, ti a nagy városban csak boszan- 

kodtok, ha ilyen itéletidők járnak, de mi erősen szo 
morkodunk. félek, hogy majd a ti boszankodásotok 
is szomoruságra válik. Hogy majd ti is megértitek, mit 
jelent, ha a vén föld iszik és iszík. Felek, hogy majd 
megbocsátjátok nekem a hideg télen e szomoru iráso- 
mat, mely bizony nem különösen érdekkeltő, sőt talán 
unalmas is, de becsületesen előkészit titeket a nehéz 
napokra. Amikor nem lesz nagyobb a jövedelmetek, 
mint ma, talán még kevesebb, de drágább lesz a ke- 
nyér. A kenyér s vele minden, de minden. Mert hiába, 
a kenyér, a vén föld termette kenyér kormányozza az 
egész világot. Ő hatalmasabb e világnak minden hatal- 
masainál. Az ő hiányát nem pótolja az emberi elmének 
sok minden bajban eligazodó leleményessége, bölcs em 
bereknek feneketlen bölcsessége. A tél hidege ellen ösz- 
szebujnak a rongyos emberek, a testből kiáradó meleg- 

ség megmenti a megfagyástól. De mikor a gyermek ke- 
nyeret kér s te könyes szemmel huzod ki az asztalfiát: 

nak bármi ineteden 

Agg 

— nézz ide, nincs kenyér — mérhető-e ehez e világ- 

sége 
mondják : volt ilyen idő is. Amikor 

ők karon l kek voltak. Amikor nem volt vas- 
ut, mely messze földről, idegen országból elhozza a ke- ! 

nyeret oda, hol nem termett. Amikor uttalan utako 
hordták a gabonát Romániából s mire hazakerültek, f 
lét megették a hosszu utban annak a kicsi gabonánai 
mit egy fakó, rozoga szekéren elhozhatának. Most i 
nagy szükségtől nem lehet tartani, mert a vasut n 
dent hoz, csak pénz legyen, ámbátor - monc ák az 
öregek - a mai világ inkább megérdemli a szüks 
get", mint a régi. A régi világ népe nem kerit 
nek házát, mint a mai. Akkor minden nap reggelé 
nem hiába kondult meg a harang. Minek előtt 
nek a mezőre, betértek a templomba. Ott ki 
plom pitvarában lerakták a villát, a gereblyét, a 
a sarlót, s buzgó imádság után Istenben val 

égb 

kakak kuko 

tozássol az



Székely-Udva 

pál 
kép Karvaly remeke.) Lángoló lelkese- 

ölték az innnpeltet erre. Szünni nem akaró 
el Benke Ferencz nagybaczoni 
kép mezes igérte a gond- 

zemé 
Ez volt a leleplezés szoros programmja, de egy 
üdvözlet is járult hozzá. Zöld Sándor elnök Erdő- 

k tanitósága nevében, Földes Géza az githon es 

emzeti Iskola nevében, Máthé József a 
orbély József a torda-aranyosmegyei és Lázár Józset az 

udvarhelymegyei általános tantestület nevében üdvözölték. 

Benedek Elek meghatoltan mondott köszönetet 
ezért. Köszönöm — ugymond, hogy nekem ezt a nem 
várt, nem remélt kedves napot szerezték, de különösen 
köszönöm, hogy ezt az én édes jó öreg szüleim lát- 
hatták, a kiknek én Isten után legtöbbet köszönök. – 
Nagyapó és Najnyó sirva fakadtak fiuk ünneplésén, a 

közönség szintén. Megható kép 80-82 éves öregek 
öröme, de sok jelenvoltnak facsartla meg szivét. 

Végezetül a gyülekezet a Szózatot énekelte. Ezzel a 
szep ünnep végetl ért. Ulána a Benedek-családot egy 
élelmes fotografus lefotografálta, hogy megőrizze ő is e 
nagy nap emlékét. Az ünnepet 100 teritékü banket 

kövelte. 
Ezen az ünnepeltet számosan köszöntölték. Azon- 

kivül több, mint 50 távirattlal és levéllel üdvözöltek 
Benedeket. A tanitótestület pedig Wlassics Gyula 
kultuszminisztert, a tanitók legfőbb jótevőjét és edes 

atyját meleg hangu távirattal üdvözölte. 
Este muűsorral összekötött tánczestély szerzett ritka 

műélvezetet és jó kedvet a mulatni szerelő közön- 
ségnek 

A barólhi zenekar nyitánya és Borbáth Vilmos 
szep szavalata után Recht Sándor hegedümüvész, opera- 
házi tag zeneszámai Nagybaczon közönségét soha nem 

látott ámulatba ejtették. Recht müvészi lelkének egész 
melegségét vitte játékába, páratlan technikájával ma- 
gyarázván az örvendő lélek érzelmeit. Ezután Gaál Mó- 
zes Erdővidék másik büszkesége, budapesti főgimn. ta- 

nár, ifjusági iró ült a felolvasó asztalhoz. Oly megra- 
gadó képet rajzolt e naphoz, minőt a talentumos iró- 
ban is csak a baráti szerelet melegsége és tisztasága 

kellhet. Benedek pályafutásáról szólt meseszerüleg, mint- 
ha alakjai nem is a világbol valók volnának. A loll ha- 
almával, gazdag szinekben ragyogó pompával aranyozta 

be mesés alakjait, Gaál felolvasását Reményik Kálmán 
muűvészi tilinkó játeka kövelte. Ezzel a szép ünnep 
De is fejeződötlt s a tánczra perdült ifjuság folytalla to- 

vább — reggelig. 

Közmivelődés. 

Tanitógyűlés. 

Ismét egy lefolyásában kifogástalan, tartalomban 
gazdag tanitógyülésről – az ,Udvarhelymegyei Tanitó- 

egylet Udvarholy járási fiókkörének Telekfalván f. évi 
umnius hó 27-én tartott üléséről számolunk be. 

vValóban örvendetes jelenség az, hogy tanitóink 
nemes kötelesség érzetöktől sarkalva, összegyülnek és 
yen tanácskozásokat tartanak, fáradságos munkájok- 
nak a tanitásnak - könnyebbé és sikeresebbé té- 
le czéljából. 

Isteni tisztelet előzte meg a rendes gyülést az ev. 
f templomban, hol Kovács Sándor helybeli lelkész 

tartott szep imát, könyörögve a Mindenhatóhoz, hogy 
az ő munkatársait, az ő tanitó barátait segitse meg ne- 
nes feladatuk teljesitésében. 

emplomból kijöve, az ev. ref. iskola terembe vo- 
ösereg, hel nzár zeek köri elnök mon- 

ó beszedet, üdvözölvén a 
t vendégeket, Kovács Sandor helybeli, Sándor 

val mintegy 180 rtekdek 
Telekfalván; életét, mint kö- 

a, folytalja ee beszédét 

Valóban azt 

on snak s a maga 
e az Udvarhely- 

szölti viszony je 

A mult ülésről felvett jegyzőkönyv felolvasása és 
hitelesitése után az elnöki bejelentések történtek meg. 

A gyülés 4 ik pontját Veres Ferencz bögözi áll. 
tanitó felolvasása képezte, ki ,A szellem fejlesztése a 
népiskolában és az ezt gátló körülmények elháritása 
czimü tételről olvasott fel. 

Nagy lélektani és logikai ismeretre mutató dolgo- 
zatában megismer ette azon tantárgyakat, melyek a szel- 

lem fejlesztésének hahatósabb segédeszközei és viszont 

a fejlődést gátló körülményeket is igen helyes logikai 
alapon tárta fel. A gyülés jegyzőkönyvi köszönete mel- 
lett arra is felkérte felolvasót, hogy valamelyik tanügyi 

lap számára küldje el irodalmilag is magas szinvonalon 

álló dolgozatát. 
A mi ezután következett, Székely Gábor helybeli 

tanitó szavalata, az valóban elragadó és kedvesen gyö- 

nyörködtető volt; Inezédi Lászlónak ,A nővér' czimü 

hatásos versét szavalta, melylyel oly sok tapsot aratott 
és mint első szereplésével, fényes beköszöntőt is tartott. 

Gyerkes Mihály könyvismertető felolvasást tartott; 
olyan két könyvet ismertetett, melyeket a valláserkölcsi 
oktatásnál sikerrel használhat ugy a tanitó, mint a ta- 
nitvány egyaránt s ez Vadai József nagy-váradi tanitó- 
nak ,A tanulók vezérkönyve és a Ruttkai Sándor salgó- 
tarjáni tanitó ,Egészségi, Erkölcsi és Illemszabályok" 

cz. kis füzet könyve, mind a kettő a szerzőnél rendel- 
hető meg 65 kr, illetve 6 krért. 

Nagy gonddal összeállitott felolvasása végén a kö- 
vetkező határozati javaslatot nyujtotta be: ,Mondja ki 
a gyülés, hogy az előbbi vitatkozásokból kifolyólag, va- 
lamint a jelen könyvismertetés alapján, a vallás er- 
kölcsi élet bővebb megismertetésére a jövő tanévben 
körünk minden tagja heti egy órai időt szentel egy- 
előre próbaképen s azt ki-ki a legjobb belátása szerint 
illeszsze be az orarendbe, vagy keressen azon kivül arra 
alkalmas időt. 

Tankönyvül, illetve segédeszközül erre a czélra 
körünk ajánlja minden tagjának a Ruttkay Sándor 
„Egészseégi, Erkölcsi és Illemszabályok", illetve a Vadai 
József ,Tanulók Vezérkönyve' czimü jeles müveket." 

Midőn felolvasónak a gyüles köszönetét fejezi ki, 
e könyvismertetéséből kifolyó határozati javaslatát egy- 
hangulag el is fogadta. 

Orbók Gyula parajdi tanitó szavalta ezután Arany 
Jánosnak ,Év kezdetén czimű versét, igen nagy ügyes- 
séggel és lebilincselő humorisztikus élénkséggel, a bő- 
séges tapsból neki is volt osztályrésze. 

Jelentések rendén, Gyerkes Mihály ki, mint al- 
jegyző 5 evig és mint jegyző 2 évig szolgálta az egy- 
letet, állásáról, miután a tanitó egyletnek is titkára, le- 
mond. A gyüleés méltányolva Gyerkes Mihálynak előer- 
jesztelt indokait, lemondását elfogadja és eddigi odaadó 
buzgő munkásságáért jegyzőkönyvileg fejezi ki kö- 
szönetét. 

Az igy megüresedelt jegyzői állásra szavazattöbb- 
séggel Vida Mózes agyagfalvi közs. tanitó választatott 

meg. Szekely Dénes székelyudvarhelyi könyvkereskedőt 
a tagjai sorába örömmel velte fel. Sándor Lajos azon 

inditványát, hogy az erdővidéki tanitótestület által Nagy- 

Baczonban rendezendő Benedek Elek arezkép leleplezési 

ünnepélyen körünk, illelve Tanitóegyletünk is képvisel- 

tesse magát, a gyüles örömmel elfogadta és Lázár Jó- 

zsef elnököt, Vida Mózes jegyzőt és Sándor Lajost kérte 

fel, hogy a Benedek- ünnepélyen egyletünket képviseljek 

és egylelünk nevében őt üdvözöljék. A mint értesülünk 

ezen tanitógyüléssel egybekapcsolt ünnepély f. hó 6 án 
tartatolt meg s minden pontjában utólérhetetlen sikerrel 
végződött. 

Gyerkes Mihály ismerteti Tomcsányi Jánosnak a 
vMagyar Eesakzz segédszerkesztőjének egy kezirat 

meginditott vállalatát, mely- 

nek ezelja lenne a különféle irott irást is megtanitani 
a gyermeknek, hogy az iskolát elhagyva a kézirást is 

ugy tudják olvasni, mint a nyomtatást. Köszönettel vette 
a gyüles, a figyelemnek ezen megjelenendő könyvre való 
felhivását és lelkérte ismertetőt, hogy annak idején adja 
tudtul az egyletnek. 

A jövő gyülés helyéül Miklósfalva állapíttatott meg, 
az idő kitüzése pedig az elnökségre bizatott. 

Ezen tárgysorozatában ép ugy, mint eredményei- 
ben gazdag gyülés után Székely Gábor vendégszerető 
házánál várt a teritett fehér asztal, hl a kedélyes be- 
szélgetés közölt tanügyi életünk jeleseit felköszöntötték. 

Szemlélő 

Felelet a méehészet és aszalt szilvák 
űgyében tett „nagy kérdésekre. 
Ezen lap 27-ik száma , Különfélék" rovalaban ,200 

év előtti ee cz. alatt előt ismeretlen 

egyentől egy közlemény jelent meg Tvart elyg tör- 
tenetéből, kerdesekkel megtoldva 

A ké ések nem keves gunynyal hangzanak és a 
kérdezősködő ur igen fontoskodva, nagyot mondás hité- 
vel eltelve teszi azokat, éppen mint Epreskerti" ur tette 
az eperfa ülletvényeki e vonatkozó megjegyzéseit e lap 
korábbi számában. Mindketten ütni akarnak valakit, mert 
a mint a szereplésből kivehető, meg vannak győződve, 

hogy csak ily módon lhet előbbre vinni a méhészet- 
a tea tenyésztés ügyét. Tévednek Uraim ! ki kell 

mondjam, hogy az eszköz rosz; ütésük fájdalm at, de 
nem haladast szül. A kiket kiszemeltek, azok ki nőttek 
a verés alól. 

Engem nem érint közvetlenül sem a mostani, sem 
a multkori eset, mert meheim nincsenek, faiskola kezelő 
nem vagyok, de a méltatlan bánásmódot s nem 
hagyhatom megjegyzés nelkül. 

200 év előtti oszzalásbol Traradott egy. tételt 
a 461-dik larral (s nem 471-dikről a mint irte lap- 
szám azonban mellékes most) kérdezőeködé- ur s 

nem jel a adatokkal, a mi ál- 
tal az téves véle- 
ménye zrpmehatm éhen azért legyen szabad az 

ebbit előadnom a fennt irt czim alatt e ela 27-dik 
amákan közre adott kérdésekkel szemben 

mi van 

Nem fogadhatom el azon nézotet, hogy a méhé- 
szet ,ijesztően" halad visszafelé, mert ellenkezőleg 
áll a dolog, ha az „Udvarhelymegye Története" czimü 
müvet vesszük is bizonyitéknak. Nem vádolhatók a mai 
méhészek azzal, hogy az elődeink által üzött gazdasági 
ágat hanyatlásnak engedik; nem Teet pálczát törni fe- 

lettük olyan idők eseménye miatt, melyben nekik te- 
vőleges szerep nem juthatott azert. mert későbben szü- 

mát pedig ilyen itélete van a kérdezősködő ur- 
nak, mai állapotot a 200 év előttivel állitja 
sml mi óriási aránytalanság. Nincs tekintettel az 

időközi eseményekre. – pedig ott történt a hanyatlás, 
k az oka annak, hogy a méhészetet elhanya- 

golla 
1721-ben a mieae, volt 29831 méhkas 25–30000 

lélekkel szemben s ma van 7747 méhkas 110,182 le- 

lekkel szemben De mit vélett a két idő közt levő 1844-dik 
év, a melyből csak 7 méhkas mutatható fel 82,683 lé- 
lekkel szemben ?! (Udvarhm. tört, 550. lap.) Nos, édes 
kérdezősködő uram! hol van az Ön kérdezősködésében 
a logika? Ha ezelőtt 57 évvel csak 7 méhkas volt s 

TT4T, ez nem ,ijesztő hanyatlás," — hanem 

örvendetes haladásnak mondható ! Vasy ha ugy kivánja, 
vehetjük a 200 év előtti haladást is. A 3. méhkas 
kezeles, gondozás, haszonnyujtás ernteteben sokkal 
alantabb állott, mint ugyanannyi as ma okszerü keze- 

lés mellett. A mi a mai, kéznél levő kimutatás szerinti 
számot illeti, annak hitelességeért esküt nem merne 

tenni sem a kérdezősködő ur, sem én. Hiszen ha csak 
az idéni szaporodást vesszük TT45 alaphoz, – minden 
kas után csak egy szemite (de van soknál 
három is) 15494 k .De ez tes számi- 
tás csak, mert az en sznm 891 évi összeirásból való 
lehet. Különben is egy okszerü méhész zt kér- 
dezi hány kas van, hanem azt nézi meg, hogy mikép- 

pen vannak azok kezelve. A miként való kezelésre min- 
den méhészettel foglalkozó pap és tanitó szivesen ad 
és adolt mievjást a köznépnek. Vétkezik, ki ezt tagadni 
meri! A méh kasok száma hullámzásoknak van ktéve, 
pl. a mult két pn rosz idényeik voltak a méheknek, 
igen természetes dolog, ha apadás állott be ez évig az 
azelőtti évekhez mérve; ez év pedig, valószinü, nevelni 
ogja a kasok számát. A ki méhészettel foglalkozik, az 
előtt igen világos és érthető, hogy a méhe k létele nagy- 
ban függ ugy a nyári, mint a téli időjárás milyensé- 
gétől. 

Én azt mondom, hogy a kik ki vannak tanitva a 
méhészetből, azoknál „a mag nem hullott kövek közé !" 
a kik jutalmat kaptak, megérdemelték. 

most ugy hiszem átmehetünk a szilvás kertbe 
is. A gyümölcsfák szaporitásának ügye, figyelmet érdem- 
lőleg csak az utóbbi évektől van felkarolva s ha 
z ebben az időszakban e és nemesitett fál, nem 

mik köböl számra a lcsöt, annak nem a fa- 
em kezelők az okai, kanem a fak (tehát ereket kell 
ütni), hogy sokat teremjen 

mennyi aszalt eya van ma? arra feleletet 
nem adhatok határozottan, mert erre nem volt senki 
kiváncsi, azért nincs is az összeirva, de hiszem, hogy 
2-3000 köböl lehetett a mult őszön. Hol va n ez ma? 
A kinek szüksége volt rá elfogyasztotta a házánál. 
megette. Okosan tettel S ha fölöslegje van el is ad- 
hatja, azonban nem fizeti ki magát az eladásra való 
aszalás. S valószinü, hogy a kérdezősködő ur nem aszalt 
mostanában s azért ment bele a kérdésbe. Jó árt szá- 
mitok 1 véka aszalt szilva után 1 frt 50 krban, a mi 

kikerül 8 veka nyers vni 1 veka nyers szilvának 
a mult évben volt az ára 45- 50 kr. Nos, a ki eal 

a mult évben, ha frt 00 kr volna az ára, 
mi alig hiszem több legyen 1 Írt 20 krnál, — mit e 
az aszalásban ? Semmit! Rá fizetett. ája hamuvá 
lett, az aszalásnál eltöltött időt és a vásárra szánt na- 
pot elveszitette, a mi (a nyers szilván való veszteséget 
nem számitva oda) pénz érteéket tesz ki. A nyers szil- 
vát eladhatják ma már helyben minden faradság nél- 
kül, az aszalt szilvát pedig: piaczon, vámot fizetve róla, 

nagy faradsággal, kisebb értékben. S most kérdem: 
miert keresi valaki a 200 év előlti kor és a mai 
aszalt szilva köblei száma közt az arányt? 
ültetést pedig ajánlani fölösleges, mert az 

Hiszem, hogy látja minden olvasó ezekből yey 
a fennti ügyben kibocsátott „nem nagy mondások, de 
nagy hova redukálódtak. 

észek, valamint a faiskola kezelők adjók 
mi a kötelessegük, tudják, hogy mit kiván a törvény é 

kor szelleme tőlük; s hogy ezen kötelesség- és kivának 
maknak eleget tegyenek örömmel, lelkesedéssel; nem 

olyan hangon kell őket biztatni a jóra s nemesre, mint 

a minőt a kérdezősködő urnál is tapasztallunk; hanem 

sokkal szelidebb hangu s tanulságosabb anyagot nyuj- 
tani nekik. 

Kiss Jakab, 
áll. tanitó. 

Irodalom. 
Regény- gyittemény. A -Magyar Hirlap- előfizetői 

karácsonkor önyörü ajándékban részesülnek. Annyi 

Ttet regényt kaprk ugyanis teljesen dijtalanul, a hány 
Rapie karácsonig az előfizetők sorában voltak. Ez 
a ndéknak első kötetét, mutalványként, már szétküld- 
tük előlizetöjnknek. Az uj eredeti regény czime: A ki- 
álrre szerzője: Bársony István, kodelrak e kitü- 

nősége. E regényt összes előfizetőink megkapták. Julius 
hó felaman küldjük szét valamennyi előfizetőinknek a 
karácsoni ajándékul igért regények közül a másodikat. 
Ezt a regényt Abonyi Árpád kiváló irónk írta Czime : 

pavlinói csoda. Ujonnan belépő előfizetőink ugy a 
Bársony István, mint az Abonyi Árpád regényét szintén 
megkapják. A Magya r Hirlap' nagynevü és feledhetet- 

len emlékü initmat Horvátlh Gyulának a te-lvér- 
huga, Horváth Janka, a jeles iró és a magyarországi, 
de kivált az edélerei magya uri osztály alapos ös- 
merője, ,Küzdelem a névért" czimmel érdekes regényt 
irt lapunk számára, amelynek kezdőszámait azok is 
megkapják, akik időközben fizetnek elő. Magyar 
Génius' czimü szépirodalmi illusztrált folyóiratot a Ma- 
gyar Hirlappal együtt féláron, évnegyedre kilencz koro- 
náért kapják az előfizetők. Kedvezményes áron, negyed- 

évenkint egy koronáért és ötven fillérért julnak egy- 

szersmind a remek Franczia Divatlaphoz és a Képes 
Gyermeklaphoz negyedévenkint egy horonáért. A szer- 
kesztői üzenetek rovatában a Magyar Hirlap minden 
előfizetőjének készséggel és ingyen válaszol közérdekü 
kérdésekre. Előfizetési árak: „Magyer Hirlap" előfi- 
zetési ára félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, 
egy hónapra 2 korona 40 llér Előfizetni lehet a ki- 
adóhivatalban, Budapest, V., Honvéd-utcza 10. szám. 

A „Magysr Hirlap" 
kiadóhivatala. 

Tanügy. 
m. kir. á kő- és agya ékel udvarhelyi ! Felvétel a székely dvalel kiskolába 

A syökelsmdvenhalyi m. kir. 
ipari szakiskola czelja négyéves tanfolyama ala 

vendékeit ezen két iparágban elméletileg 
tilag kepzett iparosokká nevelni; kiváló ke 
által lehetőve teszi, hogy a szükös nyagi 
között élő szegény ember gyermekét nagy 
költséggel, esetleg ingyenesen iudja e en ip 

képeztetni. A növendekek a fejlettebb követelt 
nek megfelelő elméleti kiképezest és gyakor at kike 
zést az intezetben e czélra 

ben szaktanároktól és képzett sermükek 

Az intézetben együttlakással interhaittssnl ösz 

szekötött közös etkezes (convietus) van szervezv 
együttlakásba es közös elkezésbe ank ren. 

des növendekek vetetnek fel. 
étkezes (11 hónap) ára, reggeli, 

ebéd, 179 korona 52 f, mely összeg egy 
szerre, vagy havonkint is fizethető, de minden esetbenelőre 

elvetetnek olyan növendekek, kik a gymnasium. 

fedl vagy polgári iskola 2 osztályát, avagy elemi he 

kola 6 osztalyát sikeresen elvégezte és 12 élet 
ke betöltöttek Rendes ösztöndijas Hövendek em a a- 
kasdtjat, nem fizet, sőt a 

latra az intézettől dijmentesen kapja. 
Szegenysorsu tánulók részére több beztepdtns 

hely van rendszeresítve, mely abból áll, hogy az ösz- 
töndijra felvett növendek ingyen fakásban, euikaebnm 
mee és ingyenes gyógykezelésben részesül, 

y hogy a szülő gyermekenek csak ruhájáról és ágy- 
netntnlo kell hogy gondoskodjék Ily ösztöndijas hely 
az 1901902 tanevben 15 fog betöltetni, melyre ezen- 
nel pályazat hirdetteti 

Sikeresen olyan szegénysorsu, jó magaviseletü 
tanulók folyamodhatnak, kik vaiamely középiskola, 
reál, polgári, gymnasium két osztályát vagy az elemi 
nepiskola 6 osztalyát gemék és minden esetben a 
12-ik élelével betöltöt 

Al ányh következő okmá- 

alyja vagy gyam 
beleegyezése, hogy a növendék a teknjó teljes tarta- 

mat bevégzi, iskolai H szegénysorsu bizo- 
ne es ujraoltási bizonyla ! 

amodványok ekeke f. évi augusztus hó 
10 ikele a szakiskota felügyelő bizottságának czimezve: 

Hargita Nandorhoz, a szekelyudvart.elyi m kir. áll kő-es 
agyagipari sz kiskola igazgató tanárához nyujtandók be 

Szekely-Udvarhelyt, 1901. julius hóban. 
Az igazgatóság. 

lyeg 
Há lők: ) nyok 

Különfélék. 

1d. Daniel Gábor alapitványa. 
Önző és stréber korunkban is vannak még igazán 

humanus, valóban nemes érzelmű emberek. Vargyasi 
id. Daniel Gábor még ez utóbbiak közül is messze ki- 
emelkedik. Az ő élele maga a humanismus, melynek 
minden egyes nyomában áldás, jóllét és béke fakad. 

Büszkén, teljes önérzeltel mondottuk és mondjuk vá 
mogyénk nagy fiának nemcsak azért, mert nincs itt köz- 
intézetünk, testület, melyben mint kezdeményező, 

alapitó, avagy mint hathalós támogató rész ne velt 
volna, — hanem azért is, mert a székelyeknek mindig 
igaz, tántorithatlan barátja és elismerést nem váró jó 

tevője volt s az maradt. Muló dicsőségek helyelt min- 
dig szilárd alapokon nyugvó alkotásokat teremtett s 
ezek világitottak fényes multu, hosszu utján végig. Az ő 
nagy lelke, neme sszive most is világot gyujt, hogy a sze- 
génység, nyomor sötétjében biztos megsemmisülés ele 
névő igazi tehetségek: a nép fiai tudományszomjukat 

kiclégithessék és mint valódi tehetségek ervényesülje- 
nek s elfoglalhassák a jeleseket megillető méltó helyüket, 
édes magyar hazánk közéletében. 

De mindezeknél sokkal ékesebben beszél maga a 
nagy jóltevő: vargyasi id. Daniel Gábor nyug. főispá- 
nunk, aki következő sorok közlésére kérte fel a Székely- 
Udvarhely' szerkesztőjét: 

Felhivás. A kolozsvári uj unitárius kollégium 
f. év szeplember közepén tanuló fiatalság részére 

meg van az internatuspak jó hatása, amennyiben 
leszti a kollegiálitást és vez hat a társadalmi 
ellentétek kiegyenlitésére. De valamint mindennek van 
árnyoldala, ugy meg van ennek is, kivált nálunk. EZ 
pedig az, hogy megszünteti az ugynevezett iskolaszolgai 
rendszert, amely sok szegény székely fiunak az iskolá- 
zást lehelővé télte. Ezt peéig – bár részben — azzal 
lehet pótolni, hogy ezeknek tápdijai egészben, vagy 
részben bizonyos alapból fedeztetnek. Erre más feleke- 
zeti iskoláknál vannak is alapok, de nálunk, eltel 

nál vajmi alig számbavehető ez. Egyedül Berde 
Mózes nagy jóltevőnk gondoskodott erről a czipó-rend- 

szer alapitásával, de a mellé még egyéb is kell. Jól 
tevőink figyelme, reménylem jövőre ez iránt is ki fog 
terjedni, de addig is kell segitenünk ezen bajon, nehogy 
ennek elhanyagolása miatt több szegény jóravaló unit 
rius székely ifjut az iskolából kizárjunk. Ez ösztönözöt 
engemet arra, ezen isko ai évben egy szegény , hogy má 
udvarhelymegyei jeles tanulóért a kolozsvári 
unitárius kelesurmbem a tápdijt - 210 koronát — 
kifizessem. A melyet mig élek évenként ismételni szán- 
kkezp jeléül annak, hogy valamint fiatalsázom óta 
a szeke elység mivelődését, tehetségem szerint elő- 
nzdttami törekedtem, aként óhajtom vénségemben is 
fenntartani. És ezáltal is tanusitani hazám és a székel 
ség, mint véreim iránt viseltető vültozatan szeretete- 
met és vallásom iránti buzgóságom 

Ezen tápdij iránti mnook f év augusztus 
25 ig a koloszvári unitárins kollegium igazgató tanárá- 
hoz, kellőleg felszerelve Daniel Gábor h men 
zéssel adandók be. Pá 

l ki nemcs jó magavisele 

jeles. Előny, ha az illető ékelykereszturi iskolál 
kolozsváriba Bhait menni. Olasztelek, 19 

Dani or. 
unitári gondno 



Széekely-Udvarhely 

Kinevezés, A király Lázár Kálmán helybeli kir. 
aljárásbírót az itteni kir. ügyészséghez alügyésznek ne- 
vezte ki. 

— ljegyzés. Patakfalvi Ferenczy Ferencz folyó 
hó 10-én eljegyezte Técsi Mariskát városunkban. 

– Uij körorvos A kereszturi járáshoz tartozó 
etedi közegeszségi körben a hónapok előtt eltávozott 

körorvos helyébe a mult héten választották meg az 

utódot. A 13 község képviselőinek bizalma dr Toth 
a zágoni körorvosban összpontosult, a kit is egy- 
hangulag megvalasztottak körorvosukka. 

Főkapitány szabadságon. Szombatfalvi Lajos 
rendőrfőkapitány 6 heti szabadságra Borszékre távozott, 

ezen idő alatt a főkapitányi teendőket Feleky Pal alka 
pitány kyb 

örjegyzőnek a bordosi körbe Gáspár Albert 
eddigi helyettes jegyzőt; Zetelaka községbe pedig Ho- 

molay József tyukodi lakost, Homolay Lajos he vbeli 
kir. pénzügyi titkár t vál ák meg 

ÉEözigazgatási bizottságunk havi rendes ülcsét 
e hó 10-én tartotta meg Hollaky Arthur főispán elnök- 
lete alatt. A főispánon kivül még jelen voltak : Damokos 
Andor dr alispán, Ferenczy Gyula árvaszéki elnök, 
Kassay Albert dr tb. t.-főorvos, Lázár Á of fő- 
jegyző, mint h. kir. tanfelügyelő. Diemár Károly kir. 
ügyész, Molnár Lajos kir. p. ü. tanácsos, p ü. igazgató, 
Diószeghy Samu kir. főmérnök, Zonda józset tvh. kir. 

állatorvos, Ádám Albert tb. főjegyző, Keith Ferencz dr 
II. aljegyző, Válentsik Ferencz dr, tiszti-főügyész, Daniel 

Lajos közgazds. előadó és a bizoltság választott tagjai 
közül Jung-Cseke Lajos, Kemény Béla báró, Lántzky 
Sándor, Mezey Ödön dr, Nagy Samu dr és Úgron á 
nos. Az előadók havi jelenteseit tudomásul vették. A 
p. ü. igazgató jelentésével kapcsola osan Ugron János 
szóvá tette, hogy a közs. pénztárak vizsgálatánál nem 
Telekr -e a birtokossági pénztárak megvizsgálását is a 

pénzügyi közigazgatás kerelébe felvenni. A p 
kelvilágosítása ntán elhatározták, hogy a féléves jelen- 
tésben a p. ü. miniszter figyclmet felhivják a birt. pénz- 
tárakra. A főm rnök jelentésénél szintén felszólalt Ugron 
és a Homoród-fürdőre oraló ut ezelőtti járhatatlan vol- 

tara hivatkozik. Megnyugtató felvilágositások történtek. 
vármegyei utkaparók nevében Sándor Gergely járási 

utbiztos által beadott kérvényt kiadták alispánnak véle- 
ményes javaslat megtételére. Több községi és magán 
ügy nyert még elintézést. 

—- Első misék. Orbán János erdelyi egyház- 
megyei áldozó pap e hó 7-én a helybeli Blebb imn tem- 
plomban mutatta be első szent mise-áldozat Min 
denhatónak. Az ünnepélyes szent mise 10 ertro kez- 
dődött teljes segeédlettel. A manuductori tisztet Jung- 

Cseke Lajos apát vegezte, az ünnepi szónoklatot pedig 
Süller István szenttamási plebános mondotta. Mise után 

a primicians áldást osztolt. Az ünnepélyes actus vé- 
geztével az apát vendégszerető házához vonult a jelen- 

volt papság s az ünnepelt uj pap szüleivel és rokonai- 

val együtt. Este pedig az uj misés szülői várták fel va- 

csorára a társaságot. h Dániel szintén erdélyi 
egyházmegyei áldozó pap e hó: 21-én Korondon tartja 
első szent mise-áldozatát 

— Homoród-fürdőn e hó 21 én — mint már je- 
leztük — a vendéglő nag gytermében a letesitendő tele 
fon és a Szekely Dalegylet javára tánczezal egybekö- 
köt dalestely lesz A műsor hét pontból all s a dal- 
egylet és tagjain kivül Janycsek Orga is közremüködik 
egy szaka 

rmegyénk törvényhatósági bizottsága rend- 
kivüli közgyülksé Hollaky Arihur főispán elnöklete alatt 
e hó 11-én d. e 9 órától kezdődőleg a vármegyeház 
disztermében tartotla meg. A föispánt Török Albert dr 
nyug. főispán vezetése alatt küldöttség hivta a gyülésbe, 
hol megjelenésekor éljenzésse fogadták az aránylag szép 
számban összegyült b z. tagok. Einöki megnyitójában a fő- 
ispán jeltirtfab a ül összehivásának legfontosabb 

tárgyára, 00 koronás kölcsön felvételére s mele- 
gen Mrbeshe a biz. tagokat. A jegyzőkönyv vezetésére 
Lázár Adám gróf főjegyzőt és a szólásra jelentkezők 
j gyzésére Ádám Albert tb. főjegyzőt kérte fel. A jegy- 
z könyv hitelesitésére pelg kivetelkép bizottságot kül- 
dött ki a közgyülés. atan a napirend megállapitaisá- 
nál, a főjegyző javaslata értelmében Ugron János orsz. 
képviselő, biz. tag ingitványát vették első pontul. Ugron 
nagy lelkesedéssel, férfias nyiltsággal indokolta meg in 
ditványát s ajánlta azt elfogadásra. Többek közölt ki 
jelentette, hogy a nemzeti pártban annak idején har- 
czolt Fejerváry álláspontjai ellen, de az a párt mindig 
még ellenfeleinek is megbecsülte erdemeit s most annál 
inkább teszi ezt a szabadelvü-párt eszméinek elfogadása 

után, mert következetes volt es akar lenni mindenha 
elvelhez, követett eljárásához. Magasztalta Fejérváry 
müűködését s teljes elismeressel hódol magyar katonai 
érdemeinek. Ugron Zoltán és Török Albert dr felszóla- 
lisai s Hollaky főispán kijelentései utlán a közgyülés 
Ugron Janos inditványát elfogadta és határozatilag ki- 
mondotta, hogy Fejérváry Géza b áró honvedelmi mi- 
nisztert katonsi szolgálatának 50-ik évfordulója alkal- 
mából feliratilag üdvözli és ennek megszerkesztésével 
az alispánt megbizza. A kormányrendelelek során tu- 
domásul velték a belügyminiszternek a szentegyházas- 
oláhfalvi személyes jogu gyógysze ertár merazfnteletfe- 

valamint a várt ha átalakitá onatkozó leira- 

e Beck Frigyes báró vezérkari fönök ma alkal- 
ól a felmerült 100 korona költséget a rendelkezési 

alapkel kifizetni határozzák. A közuti alap terhére el- 
vileg már felvenni határozolt 170000 korona kölcsönt a 

Magyar Kereskedelmi Banktól 4']e',-ra, 50 évig 
i 4632 korona törlesztési részlettel visszafizetendőleg 

egszayket a közgyülés. bemutatott kötelezvényi 
pedig jóváhagyó záradekkal ellátla. Igazoló választmányi 
tagnak Koncz Ármin, állandó választmányi tagnak Soó 
Gáspár és a közegészségügyi bizottságba Embery Ár- 

pád biz. tagokat választotlak meg a Bedő Ferencz el- 

hunytával megürült helyekre. Kozma Domokos árvaszéki 
dijnoknak az összes dijnokok nevében a nyugdij g 
sultság kedvezményének visszamenőleges kiterjesztése 

tárgyában beadott kérését kiadták az alispánnak véle- 
ményezés végett. Torontálvármegyének a segédjegyzői 
állások betöltésére alkotandó szabályrendelet iránti át- 
iratát egyszerüen tudomásul vették. Békésvármegyének 
az állami és törvényhatósági alkalmazottak között való 
feltétlen nyugdijviszonosság életbe léptetése tárgyában 
a Miniszterelnök, Belügy- és Pénzügyminiszterekhez in- 
tézett feliratához, hasonló szellemü felirattal csatlako 
zik a közgyülés. A 41 pontból álló rkerozat letár- 
gyalása már d. e. fél tizenkettőkor véget é 

— A ,„függetlenseégi és 48-as Kossuth- t alakuló 
Valéria-alapot (5 

gyüléséről mult számunkban ujságirói kötelességünkből 
kifolyólag hirt adva, annak a polgári ön képző he- 
lyiségében való tartásához n ogegyzem 
füztünk. reuak pedig ezt a közmivelődé é 
nem politikát szolgáló jóték in- 
tézmény érintetlensége ézéljából. Felazolalásunkat, 
elak akik a ezel mellőzésével felremagyarázták és 

ugy tüntették fel, mintha annak éle a kör nagyérdemü 
öke: Solymossy Endre ellen irányult volna, holott 

ez nem volt és nem is lehetett szándékunk. A téves és 
balvéleményekkel szemben kijelenteni óhajtjuk, hogy jo- 
gos kritikánk megtétlelénél kizárólag az olvasó-körnek 

politikától való mentessége lebegett előttünk. Hogy pe- 
dig az olvasó-teremben is hetekkel előbb politikai ezél- 

zatu aláirások és nyilatkozatok tényleg történtek, arra 
nézve magával a kör gazdájával is bizonyságot tehe- 
tünk bárkivel szemben. Neveket csak azért nem kivá- 
nunk felszinre hozni, m rt az ügy teljesen közérdekü és 

igy a mi az egyiknek nem, az a másiknak sem lehet sza- 
bad. Magáról a tényről különben az elnökség nem tu- 

dott s épen azért fel sem tételezzük, hogy beleegyezé- 
sével történt volna a szabálytalanság. Azonban, 
az egylet nagyterme .politikai gyülések tartására is" 
átengedhető — figyelmünket kikerülte, mert ilyen irányu 

kitétel a kör alapszabályaiban nem fordul elő. Ez tehát 
teljesen vélemény dolya s mi a muagunkét nyilváni- 
tottuk. Az e hó 11-én este Solymossy Endre elnök, 
majd Kassay Gyula alelnök vezetése alatt tartott vá- 

lasztmányi ülésnek pedig lapunk magatartására vonatkozó 

határozatát authentikusnak nem ismerhetjük el, mivel 
az abban résztvett szovivők majdnem mindnyájan ér lekelt 
felek a megalakult a mevalakl Kossuth-párt"-nál, vagy 
pedig az olvasókör hely iségében történt politizálásban. 
Ennyit az elfogulatlan zta igazság érdekében szük- 
ségesnek tartottunk kijelenteni. 

—- A marosvásárhelyi községi közjgarpatási tan- 
folyamon a képesitő vizsgálatok fülius 1 14-ig tartat 
ak meg Az év elején belratkozott 76 hallguló közd 69 
állott vizsgára, kik közül 4 kitüntetéssel, 49 egyszerüen 
képesittetett, pedig az ismétlésre, illetve pótvizsgára 
utasittatott. Örömmel olvastuk a kitüntetéssel" vizsgá- 

zoltak között Kiss Károly (Agyagfalva) vármegyénk szü- 
dötte nevét is, mint a ki vármegyénkből ez évben csak 

egyedül nyert az uj jegyzői képesités szerint diplomát. 

—– Halálozás. Egy szorgalmas, köztiszteletben álló 

gazdasszony, humanusan érző polgárnő emlé- 
kezünk meg jelen sorainkban. Tóth zsefné Bokor 
Mária életének 60-ik, boldog áznamgnak 31-ik évébe 

hó T-én rövid szenvedés után jobblétre szenderült. 

hogy 

tyás máréfalvi házaló czig 

tyás adót. aug. 25-től 4 h., Jancsó István len jul. 
15-től 4 h., Sándor Denes városgazda jul. től 4 bh. 

és Czikmántori Dénes aug. 20- fól 2 heti 
nyertek. Bogácsi Lajos a Kezelésre való tekintettel, sza- 
badságot nem kapott. A főtéren felállitott ,„Jézus-szo- 

bor" költségeihez 200 K segélylyel járul a város. 
városi utezák és terek elnevezése szintén ezen gyülésen 
történt meg s az egyes házak ujra számozását is elha- 
tározták. 

A tanitók fegyvergyakorlata e hó 15-én kez- 
dődik és 18 napig tart városunk területén 

Öngyilkosság. Id. Gábos Ferencz e hó 
magát Mátisfalván 

ecz község az 1848 decz 9-én legyilkolt 
szabadsayvbe emlékére emlekozzlopot allttott s azt 

mai napon leplezik le diszes unn pséggel. Vá 

K. Benedek Bela és neje koszorut bet az 
oszlopra. 

— Czigánysátorból trgkolorsóba került Máté Má- 
Az elmult héten a fővá- 

rosban meghalt s bebula amozva, üvegkoporsóba érke- 
zett vissza tegnapelőtt a helybeli vasuti állomásra, honnan 
négy pap és töménlelen atyjafia hosszu kocsisorral ki- 

sérte Maretalvára. Fényes temetési szertartás lesz ma 
és külön kriptát épittetnek számára, hova csak 30 nap 
mulva helyezik el — értesülésünk szerint. Mesés vagyon 
hátrahagyásáról beszélnek, ismerni vélik viszonyait. 
Sok koszoru és távirat érkezett az ország minden ré- 

széből — a czigányok köreből. 

8-án 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Jó és olcsó k L kSzékelv-Udvarhelvt asztali 
Fernei ngel Gyulánál kaphatók. 

Lakás kerestetik. 
hivatal. 

Valódi bort 

mely két szoba és egy konyhából 
áll. Ki által megmondja a kiadó- 

venni akarók kér rjenek árjeg gyzéket Székely 
Borkere kedéstől zekely Keresztüt r. 

Temetése iparos polgártársaink általános 
hó 9 én volt a róm. kath. szertartás szerint. A sir- 

nál pedig Sándor István gk. esperes mondott megható 
beszédet és a Székely ma gyászdalt énekelt. Ha- 
lálát Tóth József, mint feérj, Tóth Samu, mint fia és 
három árva, nevelt gyermeke sa 

épmozgalmi statisztika. A városi anyakönyvi 
kerülelben (melyhez házasságkötés tekintetében Bethlen- 
falva és Kadic-falva is tartozik) az elmult félévben kö- 
vetkező népmozzgalmi adatok fordultak elő: Élve 68 fiu, 

60 leány, halva 5 fiu, 2 leány és igy összesen 135 szü- 
letett. Meghalt 49 ferfi (fiu) és 38 nő (leány), összesen 
87. Házasságot 31 pár kötölt és 5 pár kihirdetés 
alatt van. 

Felhivás. A vármegyei gazdasági egyesület vá- 
lasztmányának határozatából tisztelettel felhivom első 
sorban az egyesület tagjait, illelve az egész vármegye 

közönségét, hogy a mennyiben kedvezményes áron (da- 
rabonként 20 fillér) az államtó éves 
csemetéket akarnak kapni, ebbeli szükségleteiket 

irott gazdasági egyesületi titkárnál f. évi szept. 15-ig, a 
fajok és darab szám meg be. Székely- 

elrarhelab 1901. jul. 10. Hlatky Miklós 
z idei Mdgyzkorlat, A 19k hadtesthez 

tartozó g egednt ez évi hadgyakorlata Deés, Szamosujvár 

és Nasz d környékén lesz. Augusztus T-én veszi kez- 
detét s tart egeszen szeplember 14-ikéig. A városunk- 
an állomásozó 82-ik ezred 1-ső zászlóalja aug. 6-án 

fog elulazni. A tartalékosok pedig két Tösben ognak 
bevonulni. Az első rósz aug. T-től 19-ig (13 napra), a 
második aug. 29 től e 14-ig d6 napra). 

—– Közgazdasági hirek. A földmivelésügyi minisz- 
terium a gazdasági egylet alapszabályait megerősíitvén, az 
ujjáalakulás megindittatik. - A földmivelesügyi minisz- 

ter Gutmann Ede turógyárost egy Székely- Udvarhelyt 
Iete itendő turógyár feláll tásában 1200 koronával segé 
lyezi. - Parajd, Almás, Felső-Sofalva, Korond és Atyha 

községek egy általok szövetkezeli a apon létesi endő tu 
rógyár felellitásához a földmivelésügyi minisz eriu utól 
40000 korona szubvencziót kérnek. z országos ma- 
gyar gazdasági egyesület djtalanul ad felvilázósítást 

azoknak, kik ipari szükségleteiket hazai gyárakból akar- 

ják fedezni. 
— Városunk köpviseltestileta ez évi II-ik rendes 

közgyülését a napo tartotta meg Szakáls Zoltán 
polgarmester elroklele alatt igen érdekes és fontos ügye- 
ket felölelő tárgysorozattal, melyből kiemeljük a követ- 
kező határozatokat. belügyminiszterium vezetésével 
megbizott miniszterelnök a közb rtokosság és a város 

közölt létrejött 300,090 koronás kölcsön ügyletet jóvá- 
hagyta. Ellenben a kultuszminiszter a városi közs. fiu- 
iskola részére kért államsegélyt nem engedélyezte s igy 
az továbbra is adéfizető polgárságunk áldozatkészségét 
igényeli. Az iskola jövőre is az óvoda helyiségeben ma- 

rad, de az uj épület helyének kiszemelésére kikuldött 
bizottságot a legközelebbi gyüles elé terjesztendő jelen 
téstételre hivták fel. A városház ügyére nézve pedig a 
tanácsot javaslat előterjesztésére ulasították. A vágóhid 

felépitését — a Galter és Kelemen-fele tervezet és költ- 

ségvelés — elhatározták. A Bo rsai-féle rélre 
helvezi los telkek és kicseré- 

lésével. A tanácsot eetz al hogy 18 rendőrt és 3 
hivatalszolgát a ruhaátalany terhére teljesen uj öltözet- 
tel láttasson el. A fő- és alkapitány egyenruhát nem 
kapnak. A rom. kalh. főgymn. és a főrcálisk. ifju ága 
részére évi 200 koronáért a várrétlből játszóteret adtak. 
A nyomtatványokra és irodai szerekre előirányzott 2000 
koronához az árvai tart-alap kamataiból 500 koronát 
engedélyeznek. A város területét kéményseprési tekin- 
t tből két Ckerületre oszto szabályrendeleti módositást 
elfogadták. A két évre kiróni határozolt személkihor- 
dási pótadót törülték. Igen dicséretes és élelrevaló ha- 
tározat következett ezután. A honvédelmi minisztert fel- 
iratilag kérni fogják, hogy a Gyulafehérvárról elhelye- 
zendő 82-ik ezred törzsél és az ott levő 2 zászlóaljat 
helyezzék városunkba, mely a szükséges épületeket fel- 
ajánlja. Ennek bekövetkezése örvendetes lendületet adna 

A főreálisk. feljárójá oncz Mó- 
a Csere-utezában levő ásztörftázab) kicseré- 

k 1899. évi kijavitott zárszámadást 637 frt 58 
ke bevetellel 61604 97 és fel kr frk és 2116 
írt 61 és fél kr egyenleggel tudomásul veszik. A. Mária 

K) a közalaphoz csatolják. Julius 
1-től 2 K napidijjal egy dijnokot alkalmaznak a város- 
nál. Az elemi és iparisk. részére 40 40 K jutalom- 
könyvekre kiutalnak. cs. és kir. ik kadtestparancs- 
nokság kérése folytán egy zuhanyfürdő épitését kimondják 
a jövő évi költségvetés terhére. Vegül pedig szabadsá- 
golások voltak. Szakáts bolrárm aug. 1-től 4, 
tanácsos jul. 3-tól 4 h., Kassay dr v. orvos jul. 15-től 
6 h, Lakatos József bene jul. 16-től 4 h, Simó Má- 

Szerkesztői üzenet. 
Szakáts Péter urnak Ma: ásá 

evely onam ur ködmöne" czimüű czikke 
kelye jele nkra későn érkezett Jövöre nda k Addig 

elnsz vA 

ány miatt szintén jövő számunkra maradt. 
másik már ki volt szedve. Közel vagyunk 

a posta miatt. 
e ujabb szigoru intézke törkéni a bel 

ügyminiszterium vezetésév megb izott miniszterelmök részéről s 
hleszük, ho ak a aeármani munkaszünetre is ne lesz a 
kellő hatása. Köszönjü ives munkásságodat ké 

D. K Adandó oka eniet talán besorozzuk 
Több kornteyén térhiány miatt maradt ki. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Hivatalos rész. 
ötadúlafstromok Nagy. züküllávármegyében, Udvar 

helyvárn gye já 901. alisp. Vala- 

mennyi községi es gy Közhitretétel végett 
értesitem, hogy Nagy-k küllővármegye községeiben az 

1901. évi utadó- lajstromok folyó évi julius hó 15-től 
30 ig terjedő idő alatt tétetnek közszemlére s azokat 

az adózófelek a községházánál fenli idő alatt megtekint- 
helik s ugyan az n idő alatt az illelékes községi elől- 
járóságokhoz felszólamlásaikat beadhatják. Székely-Ud- 
veelo julius hó 6 án. Damokos, alispán. 

üzések Udvarhelyvarmegye alispánjától. 8008., 
8058., 089 8197, 8311., 8779, 8197, 9090, ozás, 
9542-901. alisp. sz Valamennyi község előljáróságá- 
nak Közhirretétel végett értesitem, hogy Csehetfalva 

közseg határaból m. hó 21-én egy 10 12 éves (hom- 

lokán fehéres szőrü, kesely farku) fejős bival felfoga- 

tott és őrzés végett a községi biróhoz hajtatott — 
Korond köz vetés határában 1 drb ő éves barna 
ló es egy öl éves barna kancza (nyakán seteetk lancz- 

czal) felfogatott. Fenyed községben egy sárcsa 
szórü kancza (6 eves, a jobb füle hegyeből V kivágás, 
fejen kender kötöfek van, felfogalott. Miklós Józsel 
fülei lakósnak f. ho 26-án az oltani csordából egy 

2 eves kanczacsikoja (jobb batsó tompján H. J. jegy 
van reá sülve, ntkan csil ag, hátsó jobb labaán 

szárcsi jegy) eltünt. - A felsőtákosi erdői lege- 

lőről f évi május 24, 2ő en 1 lehérszarvu R. es S 

belvegü es egy kekes szőrü, feher szarvu (szarván E 
R süteésü belyeg) ökör, l ottani Biró János tulaj- 
donat képezi, eltünt. — S2 tlélel. közs határáról 
m. hó 8-an 2 lovat belaltottak (egy világos és egy sö- 

tét pejt, egyiken elhasadt pergő van). - Oroszhegyi 

Szaba Karoly tulajdonát képező 1 drb 5 éves szintén 
szürkeszörü kancza az oroszhegyi hegyből m. hó án 

é edt. Az uóbbi nyakan csergettlyü van. 

kaslakaán rő 2 evos kanczacsikó felfogatott (ato 
fe zál az első Japoczkáján bélyeg van) 
Felső- ka a közs. tehén csordajához m hó 20-án 

1 deb 1i éves üszőbival vetődölt Szekely Udvarhelyt, 
1901 jus 5-én. Dr Damokos Andor, alispán. 

Jarványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 9261., 
9444, va 9674, 9670- 1901. alisp. Székely-Udvar- 
hely vákos bolgármeslerenek és valamennyi község elől- 

végett értesitem, hogy 
a Rava közs hullományeban szoórványosan uralgott 
rüh-kor és a Recsenyéd szarvasmarha áll. szórv. ural- 
gott lépfene moegszünt és a vonatkozó zárlatok feloldat- 
tak. Ellenben Szent László közs. sertésállományában a 
sertésvész járványosan, Homoród-Karácsonfalván s 
ványosan és Siklód községben a sertés-orbáncz járvá- 
nyosan fellépvén, a vonatkozó zárlatok elrendeltettek. 
Székely-Udvarhely, 1901. julius 6-án. Alispán helyett: 
Lázár Ádám grófl, főjegyző 

312—1901. végrh. sz. 

e 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX tez. 

102 § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
udvarhelyi kir. törvényszék 1901. évi Sp V. 99 4jd számu 
végzése következtében Dr Ma 

enbadsayet 

er Sándor bpesti ügyvéd 
által képviselt Haldek Ignácz bpesti ezég avára Bartha 

Andor basaogai lakos ellen 288 
jéig 1901. anuá én fo 
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ote költségek e erejéi o 
leendő eszközlésére 1901. évi fulins hó 
előtti 9 órája határidőül kitüzetik és a ah 

érintett ingóságok a LX. t-ez. 107. és 180. 
§-a értelmében késrpenníizetes mellett a legtöbbet ig 
rőnek, esetén becsáron alul is el fognak ada 

iben az elárverezendő ingóságokat máso 
is le és felülfoglaltattak és azokra kielégitési jogot nyei 
tek volna, ezen árverés az 1881. evi LX t 1 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Oklándon, 1901. évi junius hó 28. napján. 

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. birósági kegvakakk 

609. sz. folyó 1901. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A sz.udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré 

teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbiróságnak V. 
489,2-1901. plg. számu végzése által aradi Vojtek és 
Wejsz czégnek, képviselve dr Köpf János ügyvéd által, 

szentegyh.-oláhfalvi König Káro vógyszerész ellen 
400 korona tőke és járulékai iránti ügyben, alperesnél 
Szentegyh.-Oláhfalva kes eben összesen 847 kor 
fillérre becsült következő javai u. m.: Tizenhárom drb. 
800 grammos beégetett szígnaturda vizes üveg üvegdu- 
góval, hét drb, 500 grammos porüveg beégetett szig- 
naturával üvegdugóval, tizenkét drb 200 grammos tink- 
turás üveg beégetett szigkaturával és még 4-től 36 tétel 
alatti gyógyszerészi ingók Szentegyh.-Oláhfaluban alpe- 
res házánál 1901. julius hó 25-én délelőtt 9 órakor nyil- 
vános árverésen elfognak adatni, melynél az egyes ja- 
vak vételáron azonnal fiz etendők, esetleg a becsáron 
alul is a többet igérőknek elfognak adatni. 

árverési feltételek a birósági vrgrobnítónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindaz ik a 
foglalt javak iránt elsőbbségi jogokat anfenyeeüketai 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 
kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, tert 
végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a 
hajtás folyamát nem vátolyán egyedül a vételár pe 
legére fognak utasittat 

szekelyudahelv blrósági végrehajtótól. 

Sz.-Udvarhelyt, 1901. junius 24-én. 

BIRÓ SÁNDOR s. k, 
kir. végrehajtó. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi m. ki r. áll. kő- agyatipari 

zak részére szállitandó tüzifa beszerz 
A szállitás r fütéshez való habos szá- 

raz bk vak gyort 
2. Mennyiség : 3390- 100 köbméter. 
83. szállitási határidő: 1901. év szeptember hó 

1-től a szükséghez mért mennyiségbe 
Az ajánlatban a szállitandó anyag szárma- 

zási helye kiteendő. 
A fának a helyszinére való bérmentes szállitása, 

valamint minőség tekintetében való kifogástalan volta 
kivántatik. 

6. A legelőnyösebb rt koroal kötőe szez 
a szakiskola részére csa eskedele ügyi m. 
miniszter Ur jóváhagyása után érvén 

Ajánlkozók zárt ajánlataikat f. évi vuszts hó 
1-én delelőtt 10 óráig tartoznak az intézet zztsek 
gához beadni. Az ajánlatban kiteendő, hogy a. 

kötelezőknek tekintik. 

8 
érték 50], a kezpnzpen vagy elfogadható értékpa 

imam melléklen 
9. etekea, f. évi augusztus hó fFén d. 

e. 10 órakor a szakiskola igazgatósagi irodájában fog 
megtartatni, versenytárgyalás nyilvános. 

10. iete ,Ajánlat a sz.-udva 
kir. állami kö- és agyagipar 
zés jelzéssel a szakiskola igazgatóságához küld en 

rhelyi 

Szekely- Udvarhelyt, 1901. julus hó 6 án. 

A szakiskola igazgat, t 

jnlja mindennemü az 
vágó munkátlatait, u. m. szalonok, hálósz 
lók és hivatalos helyiségek, irodál s 
déglők, kerthelykerek a mulat 
zését. - Szo kadv ás: 
allitások. 

szolid árak. 

lés 
műüvészi kvtelben 
lések pontosan telje 

Igyunk csak : májs a Plkő 
stsebk sör mindannyi közt. 

szándékozók oly me rksa hivatnak meg, hogy az 

az összes feltételeket ismerik és azokat tseguka nézve 

Az ajánlatokhoz bánatpénz fejében a szallítási 

ari szakiskola fütőfa beszer- 



székelyUdvarhelvy. 

el valamint az érdeklődő ket szEkELY UDVARHELYT. 

trágya gyakorlati használatának 

tása czéljából gyári telepünkön 

lt kisérleti telepnek alkalmilag 

való megtekintésére. : — Legmodernebb minták. 

FAPP ISTVÁN 
SZABÓ-ÜZLETE 

, (Alsó-piacztéren.) 

: Ajánlja a legujabb követelmények szerint berendezett 

zabó- és szabászati üzletét. 
Mindennemü uri öltönyők mérték szerint, izlés- 
sel, dival szerint legpontosabban készittetnek. 

Brassól Kénsav és Mutrágyagyár. 

Ulőpataki 
ásványviz 

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó árl 

nek friss töltésű ásvanyvizeimet, u. m. borszéeki, 
budai, kászoni, kovásznai (horgászforrás), karlsbadi, 
Margit, Selters, Salvator, marienbadi, Livia stb. stb. 

legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel- 
soroltakból nagyobb készletet tartok, a legnagyobb 
megrendelésnek is azonnal megfelelhet ek. 

Ez n üszer-, liszt-, 

festékáru- és jpelr táromka is a n. é. közönség 
figyelmét felhivni. Jelszava 
pontos kiszolgalás, jó legjutányosabb árak 

Gál János. 

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. T4. 

Állandó raktárt et legjobban el- 
különbözőbb kivitelü modern 

e KOCSIKBÓL. 
Használt kocsikat becserél, vagy kijavit a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett. Tisztelettel : 

székely- főr aktár Udvarhelyt. : = 

Alólirott Udvarhelymegye területére átvettem 
1 kovács 

az elő Spatakiásványvizek tfőraktá-
 — 

át. Ajánlom ezuttal a nagyérdemü közönség- mester 

grsztggbsatekzzi Bagogvyanől oorőlegogoygekéggiaaggazakoazoaggsasakegaesege 
Sz. 1051-901. ki. 

Árverési hirdetmeny. 
Közzététetik, hogy Kis-Galambfalva község ökörcsordájában folyó év május hó 

14-től óta 10 drb 5-8 éveseknek látszó bivaltehén fel van fogva, melyek mint gazdát- 
lanok az 18994. évi XII. t.-cz. végrehajtására kiadott 48000 számu földmivelésügyi mi- 
niszteri utasitás 107. §-a alapján Kis-Galambfalva községházánál f év julius hó 23- án 
d. u. 3 brakor a legtöbbet igérőnek készpénz fizetés mellett elfognak adatni. 

Kis-Galambfalva, 1901. julius hó 3-án. 1 

t
 

A kéözség előljárósága. 

aettstség err rm knnremkezkny 

Székely- Udvarhelyt 

ranaiote féle házban) ujonnan berendezett ozukrászdárnban naponla friss sütemények, 
irós lészta, torta és csemege-sütlemény, finom dobos torta s egyáltalán mindennemü torták és ezuknász- 

sütemén e ka hatok ENa on m kglland sszssss PEKÜZLETET nta 

éssagyidit s féle Ugyan- 

is rendeztem be, a hol is naponta kétszer friss péksütemény, u. m, : egyszerű és finom lukszus kifli, zsemle, 

Van szerencsém reekeni a a helybel és 
mmmzvidéki n. é. közönséget, h 
seez 
EMEEEKKKESEEEKE 

azon ház udvarán külön épületben 

vekni, buza- és rozskenyér kapható. - Kenyerek sütését rendes helyi árban elvállalom haponta keétszer 
és pedig délelőtti 8 és 11 órakor. – Ugy a czukrászati, mint a péküzletemben keet temnfel szemé- 
lyes felügyeletem alatt készittetnek. — Bankellek keresztelők, esküvők, szóval min nnepi alkalmakra 
és öeszejövelelehea a legkényesebb igényeket is Kielégitő süteményekkel, tortákkal, e elna stb. szolgálok. 

n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva magamat, vagyok 

tisztelettel: VVeiss Róza a czukrászda és péküzlet tlajdonosa 

B8 
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Ez 
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g8 
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es 
e8 
E 

zEEKEKEKE 
rgona, zongora és harmónium épitőmüvész 

SzEkFT-UDVARHELYT. Király-utcza 570. szám alatt. 

Az igentisztelt papság, kántor-tanitó és zenekedvelő közönség 
szives figyelmébe. 

Van szerencsém az érdeklődő közönség szives tudomására hozni, hogy Székely-Udvarhelyt 

ORCONA-, ZONCORA-, HARMONIUM 

ÉPITŐ ÉS BESZERZŐ özteTEr l 
nyitottam. Hazánk és a külföld legelőkelőbb gyáraiba n szerzett gyakorlati tapasztalataimra hivatkozva, 

képes vagyok a közönség érdekében bármely irényu szakvéleményt nyujtani s a nálam randell 
hangezerek valóban a legjobb, legszolidabb és legujabb müdarabok. 

állalom orgonák átalakitását, harmoniumok, zongorák javitását, ujra hurozását, bőrözését, 

hangelasát nersekelt áru kivitelét. 
Orgonák a legujabb légnyomatu és mechanikai önmüködő rendszerrel. 
n kérem a mélyen tisztelt pars got a kántor-tanitó és zenekedvelő közönséget, 

tassék egelértőleg odahatni, hogy müködésemet mielőbb megkezdhessem. 
Vagyok és maradok készséges szolgálattal 

méltóz- 

CSTIOF-E SRG, 
orgona, zongora és hármonium épitő müvész. 
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KERÉKPÁR 
Székely-Udvarhelyt. 

Az ősszes felszerelé- 

sek kaphatók. Laka 
tos munkák, si tert- 

tések, villamos csen- 

gők, tüzelők stb. eset- 
leg előnyös részletfize- 
tésre is. 

PANAdOTH as a 
ge az a ALBERT 

Nagy választék: Kaiser-, 

gent- stb. kerékpárokból. 

rathak-es 

RAKT ÁRA 
Kossuth-u. 44, 

Styria-, Re- 

Legolcsóbb árak. 

Kerékpárjavitó 

műhely. 
Csak szolid kivitel és 

olcsó ár a jelszavam. 

e 

s 

s szám. 

Kaphato 

minden jobb füszerkereskedésben, ette- 
remben és káveházban. 

Erdelyrészi képviselő : RIEMER K. GUSZTÁV 
Székely- Uadvarhely. 

0 
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elláDAL e 
legjobb honi pezsgőbor 

EBERHARDT ANTAL-tól 

REUDAFOK (Promontor.) 

rruzirmemrkztmzamsmmekekrxos 
Szám. 2302-901. 

H.-Oklánd, 

—
 

fszb. 

Árverési hirdetmény. 

bükkfa 

1901. julius hó 2-án. 

készlet. 

a részletes becslések 

Udvarhely vármegyében, Oklánd község tulajdonát képező 
zett fatömeg iránti III-ik árverésre határidőül folyó évi julius hó 18-ika, délelőtt 
9 óráját tüzőöm ki Oklánd községházához. 

Eladás tárgyát képezi 633 ma3 mű, 986 ms tüzifára becsült tölgy - illetve 3525 
m2 mű, 9589 m3 tüzifára becsült 
korona. Bánatpénz 10 százalék. 

Az árverési feltételek s 
főszolgabirói és a járási erdőgondnoksági hivatalnál megtekinthetők. 

HRenedek Emre, főszolgabiró. 

Kikiáltási 3392 K, 

adatai a hivatalos 

eladásra engedélye- 

otak 

butorasztalos 
Van szerencsém értesiteni 

kelb- 

és 

vágó munkálatokat elvállalok, 
és szolid kivitelben 

padolását, 
különösen ajánlom 

a 
mindennemú az asztalos iparba 

készitek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 

ajtók és ablakokkal való felszerelését, 

remek müvü iróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 

Községi jegyzői és birói irodálé teljes berendezését. 

özön éget, ogy 

igy jutányos áron 

Jutányos árak, izléses munka ! 

—
 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza (Saját 

házamban.) 

BIRÓ FERENCZ. 

ljetve 8974 
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Párto juk a hazai ipart. 

padló-fé 

Keézsmárky Akos 
kocsigyártó és nyerges 

Székely-Udvarhelyt 
vasuti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a egbe igényeket is kielégitő munkáit 
u. m : teljesen uj kocsik és szekerek, 
özkrerok ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 

sek,stb. elkészitését. Javitások 

olcsón sezközöltetnek Vidéki megrendelések gyor- 
san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 
errek Mintajegyzéket ingyen és bérmentve kül- 

— A nagyérdemüű közönség szives hazafias 
pár. anfogasat kérve, vagyok 

(szemben a 

nyergek, 

tisztelettel : 

Kézsmárky Ákos, 
nyerges és kocsigyártó. 

ápákapákararaa rae o 

grünyald Albert 
butorkereskedő 

butorraktár 
a Reinhart Fülöp 
aradi butorgyáros 

irneves 

készitményei 
gyári árakon. 

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

baroek, 

renaissance, 

secessió és 
ónémet stilben 

állandóan 
raktáron van- 

na 

Vidéki meg- 

bizások is a 

Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 

előírányzatokat teljesen szakszerüen 
és a ko gényeinek megfelelően a 
legkényesebb izlésnek is megfelelően 
köz- és magánépűleteket teljes beren 
dezéssel elvállal 

leggyorsabban 

teljesittetnek. Vladár Ferenez 
Egyszerü 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 
adatik. 

Szolid és fele- 

lősség melletti 

munka. 

épitő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szombat- 
falvi-utoza, saját házában. 

—= Jutányos árak 

Templomjavitásokat, 

oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat penun- 

tosan elkészit. 

[4 ... gy 

EKBLV SZOVOGYAR. 
Tisztelettel értesitjük a 
n közönséget, hogy 

utczában 

férfruha-szöveteinket a legizlésesebb és változatos mintákban, ugyszintén mx 
min n a szakmánkba vágó egyéb czikkek, monogrammszövések stb. elkészitését. 

Székely-Udvarhelyen, a Malom- ! 
(Szabó Ferencz- 
féle házban) egy 

kétetoklénk és azt a szövészeti ipar legfejlettebb követelményeinek megfelelően ugy 
rendeztük be, miszerint gyártmányainkkal a legkényesebb igényeket is módunkban 

éplteni – Mirdernenü a lenszövészelj köréle vágó megrendeléseket veltele és tzi fonalak szövését gyorsan és olcsó árban teljesitjük. Ajánljuk 

Pártoljuk a hazai ipart! 
Tisztelettel: Rápolti, Kun és Tóth szövőgyára. 

kézmüipari szövőgyárat 

Nagy válasz- 

ték szalon- és 

futó szőnye- 

gekben. 

Párisi, berlini, 

brüsseli stb. 

selyem, pe- 

luche szöve- 

Kezeskedik 

kitünő minősé- 

gért, 

rendkivüli 

olcsó árak mellett. 

Vidéki 

legpontosabban 

megrendelések a 

8 

mele e mmlEem 

tekben. eszközöltetnek. 

ellelel] 

BDoreladás. = 
ml 
El Kitünő balavásári és vidéki asz- E 
E] tali uj borok 1 hectol.-től 300 hecto- [ 
El literig hectoliterenként 18 és 19 frtért 
T kaphatók dr erseh Jakabnál [ 

E RBalavásáron. E 

ellell [l] 

BARTHA MNDRÉS 
czipészmester 

SZEKELY-UDVARHELYT 

Ajánlja a 
a Kossuth-u. 21. sz. 

(Zálogház mellett.) 

Kossnuth-u. 21. 

n. é. közönség szives figyelmébe 
lené nelető egész 

ujonnan berendezelt férfi- 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiségét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
artős iognk pontossággal, jutányos ára 

t férfi-, nől- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 
eeelet támaszkodva, a 

mát és megrendeléseit kéri. 

——— 

n. é. közönség bizal- 

mel- 


